

开学了！迎接多姿多彩校园生活

本报记者 叶子

明媚春天如约而至，琅琅书声如约响起。最近一段时间，全国各地陆续开学，许多学校准备了花式报到方式，精心设计“第一堂课”，创新安排文体课程，致力于为学生们打造多姿多彩的校园生活。

这个春天，是对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的第一个开学季。开学返校事关近3亿师生的生活、学习和工作，社会普遍关心，各界广泛关注。网友表示，一年之计在于春，希望孩子们都能过上丰富多彩的校园生活，在新学期呈现新气象。

开学返校仪式多

为迎接这个特殊的新学期，各地学校设计了多种多样的报到环节，给学生们带来满满仪式感。

在广东省广州市越秀区珠光路小学，学校邀请广府民间舞狮传承人现场展示舞狮，将新春的福气带来学校，送给师生；在重庆市南岸区南坪实验金科小学校门口，学校为孩子们准备了生肖兔的玩偶，寓意美好兔年；在湖南省长沙市南雅望城学校，老师们现场为优秀学子颁发新春五福卡，传递“健康福”“和谐福”“荣誉福”“成长福”“快乐福”的美好祝愿；在湖北省武汉武昌实验小学临空港分校（西校区），老师带领小朋友做春帽、赏春诗、授书礼、摆春盘，寄托对美好春天的向往……据人民网报道，2月6日，山东、湖北、湖南、广东、重庆等省市的中小学生在正式迎来新学期，各学校精心营造开学氛围，迎接孩子们重返课堂。

新华网《新安排、新目标，各地中小学形式多样迎接学生返校》报道，2月13日早晨7点半起，北京市海淀区实验小学教育集团的学生陆续进入校园。伴随着轻快的音乐声，由校训“守真、从善、修美”化身而成的三个活泼的卡通人偶“小真”“小美”“善善”挥舞着手臂，在校门口热情迎接同学们的到来。

同样是当日开学的海南中学初中部，学校在校门口布置了醒目的“寄语墙”和“红包墙”，同学们纷纷在“寄语墙”上写下新学期的目标；摘取写满祝福语的新春“红包”。“开学第一天就收到别样的祝福，很开心，相信新学期能有新的突破。”海南中学初一学生王艺霏说。

“三十功名尘与土，八千里路云和月。莫等闲、白了少年头，空悲切……”微信公众号“贵阳日报”报道，2月13日，在贵州省贵阳市南明区第一实验中学开学典礼上，千名学子齐诵《满江红》，追忆英雄人物，领悟爱国情怀，成为一道亮丽的风景线。

“滚瓶子赚红包”“写福字换红包”“投壶赢红包”……2月11日上午，在河南新乡医学院三全学院的春季开学现场，学校精心准备的趣味活动吸引了返校学生及其亲友团的踊跃参加。妙趣横生的糖画表演、惟妙惟肖的布老虎制作、活灵活现的剪纸艺术……郑州城市职业学院的“开学礼”上，非物质文化遗产的魅力吸引了大批师生驻足欣赏。中国教育新闻网报道，河南各高校做足功课，各具特色的开学仪式让校园充满生气。

通过精彩的图文、视频等报道，网友纷纷表示，隔着屏幕感受到了开学的快乐，希望在校大学生不负春光，珍惜校园生活。

“第一堂课”有意义

一堂生动而有意义的开学第一课，是鼓励和激发学生在新学期奋发向上的重要方式。

“没有人生来就是强大的，只有不断克服困难、全力以赴、顽强拼搏才能取得真正的成功。”据新华网报道，在天津市岳阳道小学，开学典礼邀请了天津女排运动员、教练员王茜和道德模范张振东，为大家讲授开学第一课。王茜为同学们讲述了天津女排20年取得15冠的故事。张振东为同学们讲述了志愿活动的意义，号召大家传承红色基因、弘扬志愿精神，做新时代全面发展的孩子。“听完两位老师的讲述，我觉得要在未来的日子里坚持拼搏的精神，明白了志愿服务的光荣，希望能多参与到志愿服务活动中去。”岳阳道小学四年级学生白芸朵说。



近日，多地学校迎来春季新学期，并开展形式多样的“开学第一课”活动。图为2月13日，宁夏育才中学学生在食堂悬挂的“光盘行动”横幅前就餐。
新华社记者 王鹏摄

2月15日，在湖南省怀化市通道侗族自治县礼雅小学，学生戴着“兔头”手工作品进入操场。
栗勇摄（人民视觉）



2月6日，安徽省淮北市第三实验小学，学生们领到新课本。
万善朝摄（新华社发）

2月13日，天津市和平区第五幼儿园的小朋友在学习手工制作。
新华社记者 赵子硕摄



与岳阳道小学类似，在开学第一课的设置上，多所学校别具匠心，将浓浓的爱党爱国情怀、孜孜不倦的科学探索精神、深厚的中华优秀传统文化融入具体环节，鼓励孩子们精神昂扬地迎接新学期的学习生活。

贵州省贵阳市花果园第二小学的开学第一课，是垃圾分类趣味问答及安全趣味问答比赛。“生活垃圾可以分成哪四类？香蕉皮应该扔在哪个垃圾桶？”……比赛现场，老师刚一提问，同学们就纷纷抢答。在问答比赛中，师生共同提升了对垃圾分类、安全常识的记忆和理解。

“《流浪地球2》大家看过了么？”在四川省成都石室联合中学，新学期的第一课充满科幻元素。2023年度科普活动“远航计划”在2月14日举办，成都理工大学教授欧阳辉、中国卫星导航年会分会主席郭承军和《科幻世界》主编拉兹三位“科学领航员”，分别走进成都石室联合中学、成都市泡桐树小学、成都市草堂小学，为万名中小学生在带来三场有趣的科普课。丰富的科普内容点燃了青少年的科学梦想，也培养了他们的科学兴趣、科学思维、科学精神。

安全教育一直是学校教育管理工作的重中之重。澎湃新闻客户端报道，2月14日晚，面向上海市中小学生的《公共安全教育开学第一课》（第十季）开播，沪上中小学生在家长和老师的认真观看后表示受益匪浅。就读于上海市黄浦区卢湾一中心小学的叶令仪对网络诈骗的内容印象深刻，她说：“通过学习我知道了如何辨识骚扰、识破骗局，还能把这些信息分享给长辈们。”

中国教育新闻网报道，在春季学期开学之际，山东省教育厅组织全省中小学、幼儿园教师和在校师范生收听收看教师“开学第一课”特别节目，通过讲述师德典范、重温教师誓词等方式，引导广大教师崇德尚美、敬业立学，立志成为教书育人的大先生。

满怀期待向未来

人民日报客户端报道，2月9日，国务院联防联控机制举行发布会，教育部体卫艺与艺术教育司副司长刘培俊在会上表示，当前全国疫情形势总体平稳，学校疫情防控政策已经明确，各地开学准备基本到位，今年春季全国学校能够实现如期、正常、安全开学。为保障学校顺利开学和学生的安全返校，各级教育部门利用寒假“窗口期”开展了系列工作部署，指导学校扎实做好春季开学的各项准备，包括完善政策体系，支持春季开学疫情防控；发文部署开学，明确开学前后各项任务；开展调研督查，指导各地学校开学进展；加强部门协同，增强学校疫情防控能力；举办专题培训，提升学校的防疫技术水平等。

经历假期之后，学校在教学上如何衔接？如何帮孩子尽快适应线下学习生活？又该如何加强心理健康教育和疏导？央视网《新学期，如何“新”开始？》节目对此进行了采访。北京市陈经纶中学教育集团校长刘雪梅介绍，因为此前孩子居家学习时间比较长，所以对于这次春季返校，校方做了充分准备，包括开学之前的小问卷、线上的家访等。在开学之前，学校还进行了关爱个人、关爱生命、珍惜生命等一系列教育活动，针对个别有心理焦虑的孩子，校方开展系列心理辅导，让孩子尽快调整状态，回归正常轨道。

人民日报微博发布贴心攻略，帮助家长积极应对“开学综合征”，保证孩子以最佳状态投入到新的学习生活中。例如，开学前家长帮助孩子调整作息习惯，制定并执行规律的作息时间，鼓励孩子积极运动，参加体育锻炼，帮助孩子调整心理状态、制定学习计划等。

人民视频制作的《新学期，倾听“启航”的声音！》，用视频的形式，展示了孩子们的新愿望和老师们的新期待。青海省西宁市贾小庄小学教师陈萍说，孩子们眼里流露出对新学期的渴望、对校园和课堂的渴望，是所有老师都能够感受到的。许多学生表示，新学期要坚持复习预习、坚持运动、学习新的技能、多交新朋友等。

新学期开始，学校在学生健康监测、体育锻炼、行为习惯等多方面做好了准备，校园正在恢复正常教学秩序，集体活动将陆续开展。学生们对于新学期也充满了期待，网友“狮子坤”表示：“不负青春，新学期加油！”网友“绿色菜籽”留言：“开学后恢复锻炼坚持安全第一，从低强度开始，循序渐进。”网友“等待小草莓”表示：“学会担当、尽情探索、心怀善良、勇敢逐梦、懂得坚守，重返校园生活，希望我们都可以做到。”

初春农忙

2月14日，在湖南省永州市道县东门街道高车村，村民在育苗大棚里劳作。
何红福摄（人民视觉）



2月15日，在山东省聊城市茌平区贾寨镇，村民驾驶着拖拉机在播种春小麦。
赵玉国摄（人民视觉）

清晨冰海中，高中生勇救溺水者

本报记者 李贞

近日，在辽宁省葫芦岛市，发生了一场感人的生命救援。

据人民日报微信公众号报道，2月5日清晨，葫芦岛市第一高中学生唐玉满，独自骑车来到龙湾海滨看日出。突然，他看到有个人飘在海面上。唐玉满喊了两声，那人没有回应，他意识到对方可能溺水了。

略微迟疑过后，唐玉满脱掉棉袄，跳进还漂浮着许多冰的海水里。刚下水，他就觉得冰冷刺骨，但还是尽全力向溺水者靠近。这时，他发现溺水者是个老奶奶。唐玉满用手托着老人的肩膀，使其露出水面，然后连拖带拽地向岸边靠近。

岸边的冰又厚又滑。唐玉满连拉几次都没能把人拉上来，重新摔回了海里。经过多次尝试，他只能把老人推到冰上，却仍上不了岸。发现老人的气息微弱，唐玉满又凭借在学校学到的急救知识，为老人做了简单抢救。

这时，正晨跑的另一名市民孙爱民路过现场，听见唐玉满的呼救声。他赶过去与唐玉满一起努力，终于成功将老人拉上岸。此时，他俩浑身都湿透了，衣服上挂着冰碴。

随后，民警以及救护车也都赶到了现场，将老人送医。由于施救及时，老人脱离了生命危险。

2月8日下午，获救老人的家属为救人的唐玉满、孙爱民和及时出警民警送上锦旗，表达谢意。事情经媒体报道后，网友也纷纷为救人者点赞。网友“勋”说：“为这个勇敢的高中生点赞！”网友“张帆”说：“好样的！救人的少年未来可期。”